

ven soljak vse prodati, če hoče poravnati malo stare dolgove. — In to banko hočejo sedaj razširiti in uveljaviti v naši državi.

Suša po zimi. Ker ni snega in ne dožja, imamo sredi zime hudo sušo. Ljudje vozijo iz Drava vodo po več ur daleč. Mariborski mestni vodovod ima vedno manj vode. V visoki težeča stanovanjih opetovano zmanjka vode. Ubogi viničarji v strmih hribih morajo po pol ure daleč nositi vodo. Kaj bo?

Najbolj mrzla dneva letošnje zime sta bila minula sobota in nedelja.

Gospodski tihotapci. — Pred kakimi tremi tedni je ustavil neki narednik pri Gornji Radgoni dvoprepelni, dobro obložen voz, na katerem je bilo več zabojev z milom, sestavni deli dveh kočij in 50 kg lovskih patron. Voz je spremljal gozdar Lippitovega veleposestva na Turnišču pri Ptuj, Dworsky z dvema uslužbencema. Na to uvedena preiskava je dognala, da so veleposestnik Lippit, njegov zet Pongratz, drogerist Poberaj iz Ptuja s pomočjo nekoga Domanjkota utihotapili vse te stvari iz Avstrije ter jih prepešali pri Cankovi blizu Radgone čez mejo. Ptujsko sodišče je obsodilo Lippita, na 13.000, Pongratza na 24.000 in Poberaja na 33.800 dinarjev globe, tudi voz z blagom se je zaplenil.

Umor orožnika. Iz Globokega pri Brezicah nam poročajo: Zloglasni gozd Dobrova pri Brezicah že krije bogzna koliko ropov, umorov in pobojev. Obširni dobrovski gozd, skozi katerega vodi okrajna cesta, je neka kak zavetišče za hudodelce, roparje in tatove. Minulo nedeljo se je mudil na nočni patrulji skozi Dobravo 45 letni orožnik Mauer od breziške orožniške postaje. Iz patrulje se ni več vrnil, pač pa so ga našli drugo jutro v dobravskem gozdu mrtvega, slečenega in čisto oropanega. Po obrazu je bil čisto razmesarjen, a tudi po ostalem telesu ima vse polno ran. O roparju se sedaj ni nobenega sledu. V tem slučaju gre za roparski umor. Orožnik Mauer je bil rodom Gorican, oženjen in oče več otrok.

Uboji in nesreče. V Srenskih Karlovcih so policaji v zaporu meščana Pavla Šnur tako prebitinili, da je vsled batin drugi dan umrl — Policijsko ministrstvo je razpisalo na glavo hajduka Serifa Salika v Mostaru 10 tisoč dinarjev. Zandarska politija iz Prizrena je zloglasnega hajduka ubila pred par dnevi. — Nekt Nikola Koridič se je igral z revolverjem na pokopališču v Grgljevičih pri Mostaru. Po neprevidnosti je nameril samokres proti mladoletnemu dečku. Revolver se je sprožil in deček je obležal na licu mesta mrtev.

Strojevodja prepredili velikansko nesrečo. Na postaji Mihanovci med Vinjkovci in Brodom se je dne 7. jan. pripetila železniška nesreča, ki bi bila prav lahko zahtevala mnogo žlote. Ker je imel zagrebški brzovlak nekaj zamude, je ostal na postaji Mihanovci, ki ima samo tri tir. Ta brzovlak je stal na srednjem tiru in ko je železniški uradnik zaukazal kretničarju, da naj uravnava kretnico za beograjski brzovlak za tretji tir, je za prihajal beograjski brzovlak in kretničar ni mogel več uravnati kretnice. Beograjski brzovlak je privozil z veliko silo po drugem tiru proti postaji, kjer je stal zagrebški vlak. Strojvodja beograjskega brzovlaka je to opazil in skušal z naporom vseh svojih moči ustaviti vlak, kar se mu je tudi deloma posrečilo, a kljub temu je trčil beograjski vlak na zagrebški. Obe lokomotive, poštni voz in več vagonov je bilo razbitih, osem oseb težko, več oseb pa lahko ranjenih. Le prisotnosti duha junaškega strojevodje se je zadrževali, da ta železniška nesreča ni zahtevala več sto žloteških žrtev.

Uboj iz nepazljivosti. Pred par dnevi se je dogdil v Doboju (Bosna) nesrečen uboj. Upravitelj tamkajšnje pošte je pustil v uradu svoj revolver. Kmalu na to, kdaj je odšel, je prišel nek človek, ki je hotel na poštni tehtnici nekaj stehtati. Prišel je pa poštni uradnik, našel revolver, ter se pričel z njim igrati. Dvakrat je slepo sklevsnil proti onemu človeku, tretjič pa se je revolver sprožil in nesrečnik je padel — pri prič mrtev — na tla.

Zopet drugi Nazarejec pred sodišče. O eni obsodbi Nazrejca v Sarajevu smo že poročali. Minuli četrtek

pa se je vršila razprava proti drugemu Nazarejcu, prostaku 11. pešpolka Milanu Gjuriču iz Vojke, sodni okraj Stara Pazova v Bosni. Milan ni hotel kot vojak prisesti kralju in domovini. Izjavil je pred sodnijo, da ne zamore položiti prisege, ker mu to brani njegova nazarejska vera, ki ne pozna nobenega sovražnika. Obtoženec je tudi priznal, da je služil v rajni Avstriji 10 mesecev vojake na italijanski fronti kot strežaj v bolnici, a tudi ni prisegel. Sodnija je obsodila Nazarejca M. Gjuriča, radi nepokorščine na dve leti črče. Obsojenec se ni pritožil proti ti razsodbi in nastopil takoj kazen.

Dva požrtvovalna pristaša SLS. Na mesto venca na grob rajnemu poslanecu Pišekju sta darovala za strankin sklad Slov. ljudske stranke gg. Wreg iz Slivnice ter dr. Al. Juvan v Mariboru vsaki po 400 K. Hvala lepa.

Koledarčka Kmetijske zveze se ima mo okoli 200 izvodov na razpolago. Če na s postnino vred 18 K. Naročite takoj. Tajnišvo Kmetijske zveze v Mariboru.

Orlovski vestnik.

Vsem odsekom marib. okrožja. Ker se naši odseki niso mogli udeležiti podvezinega tečaja, bo priredilo okrožje tedenski organizatoričen in tehničen tečaj od 23. do 28. januarja. Natančneje v okrožnici. — Odseki podva zastopnika. Ob enem se bo vršil okrožni občni zbor. Odseki naj pripravijo poročila! Okrožni tajnik potrebuje natančno statistiko članstva vseh odsekov. Pripravite jo! — Bog živil!

Lep dar. Iz Vojnika nam pišejo: Najlepša zahvala g. županu J. Kovarču in njegovi soprogi Mariji prej Cvarovi za lep dar 400 K tukajšnjemu Ortu in 400 K izobraževalnemu društvu, ka erega sta darovala povodom vse sele poroke. Novoporočencema mnoga, vesela leta!

Gospodarstvo.

Vinogradnik Rob. Košar:

Stroški za oral vinograda.

Z veseljem se odzovem pozivu uredništva, da podam cenjenim bralcem tega lista pregled čez stroške, ka tere je povzročalo obdelovanje enega oralna vinograda v L. 1921. Povdarjati pa moram že v naprej, da obane stevalke ne morejo biti merodajne za vse slovenske vinogradnike, ker so razmere v vsakem kraju in celo na vsakem vrhu drugačne. Tako porabi n. pr. vinogradnik, ki ima v goricah pešeno zemljo, samo 22—25 težakov za prvo kop na oral, drugi pa, ki ima hudo zemljo, smoliko ali lapor in kamenje 35—40. Enemu pride morda težak z dno pijačo in jedjo vred na 25 K dnevno, drugemu pa na 50 K. Eden je skropil petkrat in žveplal sedemkrat, drugi samo dvakrat. Zato si naj vsak vinogradnik stroške za svoj vinograd prilagodi svojim razmeram. Storit bo to tem lažje, ako bo imel za to neko podlago, po kateri se bo lahko ravnal pri svojih računih. Ustvariti tako podlago je namen teh vrstic in mislim, da ustrezem s tem tudi želji slavnega uredništva.

Koliko znašajo torej stroški za oral vinograda v letu 1921?

1. Ako računimo težaka povprečno po 35 K dnevno z vsemi stroški, vred, stane opravljeno delo, kakor sledi: 9 težakov za rez; 2 težaka za popravek pota in česte k vinogradu; 10 težakov za nošenje gnoja in trošenje (3 kub. met.); 30 težakov za prvo kop in ravnanje; 12 težakov za spichenje 600 novih kolov, stavljenje vsega kolja in rezanje sparankov; 20 težakov za drugo kop; 8 težakov za plelje; 5 težakov za prvo skropljenje (3 polovnjačke vode); 2 težaka za prvo žvepljanje; 10 težakov za prvo vez z raliho; 6 težakov za drugo skropljenje (4 polovnjačke vode); 3 težake za drugo žveplanje; 12 težakov za drugo vez s slamo (50 ritek); 7 težakov za tretjo skropljenje (5 polovnjačkov vode); 4 težake za tretje žveplanje; 24 težakov za tretjo kop (velik les, pozor na grozdje); 5 težakov za rezanje vrhov; 2 težaka za pripravljanje posede za bratvo; 22 težakov za bratvo; 10 težakov za nošenje put; 4 težake za prešanje; 1 težak za nalivanje mosta; 2

težaka za pretakanje; skupaj 210 težakov po 35 K — 7350 K.

Kdor pa je spomladl dal strugati trsje mora računati za to delo najmanj 50 težakov za oral in za mazanje z žvepleno-apneno brozgo tudi po 24 težakov.

Račun se torej zviša za 74 težakov in 2570 K na 9920 K.

II.

Potrošeni material stane in vozina: 8 kub. met. gnoja a 250 K to je 2000 K; 12 foring za ta gnoj a 60 K to je 720 K; 600 kolov b 2.50 K to je 1500 K; 1 foringo za kolje 100 K; 50 kg galice a 24 K — 1200 K; 100 kg apna a 2 K — 200 K; 30 kg žvepla a 22 K — 660 K; 5 kg ralihe a 30 K — 150 K; 60 ritek slame a 4 K — 240 K; 1 foringa za galico, žveplo, apno in slamo 60 K; 40 kg žvepleno-apneno brozgo a 5.40 K O 216 K; 6 čopičev za mazanje a 3 K — 18 K; 1 kg svef za klet in prešanje 40 K; skupaj 7104 K.

III.

Vzdrževanje orodja in odpisi: Vzdrževanje dveh spricalk a 50 K — 100 K; Vzdrževanje dveh puhalč a 25 K — 50 K; 10% odpis od vrednosti dveh spricalk a 1000 K — 200 K; 10% odpis od vrednosti dveh puhalč a 200 K — 40 K; Vzdrževanje kletne posode, 6 polovnjačkov a 40 K — 240 K; 4% odpis od vrednosti 6 polovnjačkov a 600 K — 144 K; skupaj 774 K.

IV.

Obresti in amortizacija trsja: 3% obresti od obratnega kapitala po 20 tisoč K — 600 K; 3% obresti od kletnega inventarja po 4000 K — 120 K; 3% obresti od vinogradskega inventarja po 3000 K — 90 K; 3% obresti od glavnice v kolju 10.000 K — 300 K; 3% obresti od glavnice v trsju 10.000 K — 300 K; 3% obresti od zemljiške glavnice po 5000 K — 150 K; 25 letna amortizacija trsne glavnice 10.000 K — 400 K; skupaj 1960 K.

V.

Zavarovalnina in davki: Zavarovalnina sodov ozir. vina 50 K; zemljski davek približno 150 K; skupaj 200 K.

Pregled nam torej kaže sledeče stroške:

- I. Za opravljena dela v 9920 K
II. Potrošeni material in dovoz 7104 K
III. Vzdrževanje orodja in odpisi 774 K
IV. Obresti in amortiz. trsja 1960 K
V. Zavarovalnina in davki 200 K
Skupaj 19958 K

tako, da lahko rečemo z mirno vestjo, da stanejo stroški za en oral vinograda v letu 1921 okrog 20.000 K.

Tukaj sem vzel v račun samo go-li vinograd z neobhodno potrebno posodo brez stroškov, katere ima gospodar s tem, da preša na tuji preši. Ako pa ima pri vinogradu svojo prešo in hišo (viničarijo) potem so seveda stroški še višji za vzdrževanje preše in hiše, za amortizacijo preše in hiše za zavarovalnino in hišni davek.

Izreden slučaj. Nek nemški šasnik poroča, da je v nekem kraju vsled dolge in tople jeseni začela neka brešnja drugokrat cvesti in da je sad zopet dozorel. Orešnja je rodila torej 2 krat v enem letu. Tudi pri nas je letos mnogi trs dvakrat obrodil. „Martinsaki“, ki cvetijo navadno konec julija in začetkom avgusta, so dozoreli sredi novembra. Skoda, da jih ni bilo več, kajti naši gospodarji in viničarji se ne bi kregali, ako bi morali za štiri tedne iti zopet na bratvo.

Negujmo sadno drevje!

Premnogo naših sadjarjev posadi drave na stalno mesto in se ne briga več za njega celo življenje, razen kadar je treba spraviti sad. Ali je mogoče od takega sadnega drevja pričakovati kak posebni dobiček? Dobičkonosno bo postalo naše sadjarstvo šele tedaj, ko bomo drevje, ki ga posadimo, tudi negovali. Negovanje sadnega drevja predvsem v redčenju in snazenju drevesne krone in debela ter gnojenju.

Obrezovanju krone, to posebno v prvih letih tako važnem opravilu, se lahko pričujemo samo praktično. Nabroj tečajev prireajo v ta namen naše kmetijske korporacije leto za letom in želeli bi bilo, da se teh tečajev u-

deležujejo kmetovalci v kar največjem številu. Kjer se še tak tečaj ni priredil, ga je lahko zahtevati potom Kmetijske družbe.

Negovanje debela v prvih 10 do 15 letih po sajenju obstoji v glavnem v pravočasnem zavarovanju pred zajcem. Teh metod je zelo veliko, dobre so vse, samo da dosežejo svoj namen. Najmanj zanesljivo je mazanje dreves, ker premnogi napravijo belež tako slab, da po zimi premnogokrat odpade, posebno pri mladem drevju z gladko skorjo. Najboljše so žicnate mreže, prirejene nalašč v ta namen, ki so porabne za nekaj let.

Pred vsem pa moramo sadnemu drevju gnojiti. Gnoj, gnoj in spet gnoj — kriči vinograd, sadonosnik in njiva. Navadno nam ga primanjkuje, toda za sadonosnik se bo že še našel kak kupček. Kar tja z njim! Drevo razprostira v zemlji korenine nekako v tem obsegu, kakor veje v zraku. Kor nam prinašajo sad le male vejice in imajo večje samo namen nositi male in tvoriti zvezo, tako srkajo največ hrane iz zemlje male koreninice. Te koreninice se nahajajo v zemlji približno tam, kjer so v zraku male veje. Zato je predvsem gnojiti na tem prostoru, to je pod kapom krone. Pod celim drevesom rušo prelopatimo, na omenjenem mestu pokopljemo gnoj in ga z rušo spet zagrnemo. Spomladl prežebeno rušo z grabljami poravnamo in posejemo če mogoče še s kakim detelnim ali travnim semenom, da se nam ne razširi na tistem mestu nčvrredni travniški plevel.

Čas za to delo je sedaj najboljši. Prepričani smo lahko, da se nam bo ta gnoj obilo povrnil v lepšem sadju in boljšem razvoju drevesa.

Tudi gnojenje z gnojnico je jako priporočljivo, napraviti pa moramo pod kapom krone do 1/2 m globoke luknje, v katere vlijamo gnojnico, katero bi nam sicer po večini popila travniška ruša.

Vse natančnejše podatke glede gnojil pa najdemo razen več drugih področnih člankov v „Koledarju“ Kmetijske zveze, ki se za komaj 18 K dobi v Cirilovi tiskarni v Mariboru.

Pridelovanje sadjeveca. Sadjevec je postal za nas Slovence zelo važna pijača. V južnih deželah pridelovanja sadjeveca skoro ne poznajo, tako n. pr. kuhajo Srbi in drugi balkanski narodi celo iz najzlahnejših jabolč žganca. Tudi pri nas je bilo nekaj tako, šele zadnja leta je došel sadjevec do popolne veljave. Vendar se pa pri pravi te pijače mnogo greši, kar je vzrok, da sadjevec ne uživa istega upanja, ki bi mu pristojal. Posebno v Slovenskih goricah je navada, da ponujajo sadjevec z dodatkom vode. To vedo vsi kupci prav dobro, zato kupujejo sadjevec z največjo previdnostjo. Po drugih krajih namočijo tropine in prešajo še enkrat ter vse dodenejo pravemu moštu. Moštarne na Nemškem sicer tudi ta način uporabljajo, a opine le malo zmočijo in spravijo tak v prešo. Ta dodatek vode raztopi še v tropinah se nahajajoči sladkor in celotni izdelek trpi le prav malo na kakovosti. Najboljše je seveda, posebno pri naših prešah, kjer gre delo počasi, dodati prav nobene vode. Ako bodo ravnali vsi sadjereji tako, bodo privabili mnogo kupcev in bodo dosegli znatno višje cene. Ponekod je pridelovanje sadjeveca skrajno nesnažno, porabi se vsa gnila jabolka in rabi črodje, ki ga malokdaj oznažijo. Premnogokje se rabi preveliko železnega orodja, kar povzroča preveč požrnjenja sadjeveca. — Kako naj torej ravnamo? Pri napravi sadjeveca nam je ravnati še bolj snažno in še bolj previdno, kakor pri napravi vinskega mošta, ker sadjevec postane dosti prej jesičen ali okuzen po drugih boleznih vsled manjše množine alkohola. To bi bilo nekako splošno pravilo. Gnilo sadje nam je skrbno izločati, ker samo pokvari okus celotnega pridelka. Le s takim ravnanjem bomo našemu sadjevcu pridobili pomen, ki mu pristojajo in se bo kupčija z njim tudi živahno razvila.

V Avstriji stane 1 liter jabolčnice 160 do 180 K, vino 500 do 600 K, slivovka pa od 3800 do 4000 K za 1 literprocent.

Zlinski sejm 10. januarja v Mariboru je bil živahan. Prignalo se je 385 glav živina. Prodalo se je skoro

wsa. Cene so bile sledeče: debeli volji 20-28 K; poldebili volji 15-19 K; plemenski volji 14 K; biki za klanje 13-16.50; klayne krave debele 14-19 K; plemenske krave 10-14 K; mozn krave 12-18 K; breje krave 12-18 K; mlada živina 11-20 K 1 kg žive teže. Krave za klobasarje 8-12 K 1 kg žive teže. Večino živine je pokupil ljubljanski Predovič za Ljubljano in izvoz. Mariborski izvozniki niso nakupovali.

Najvišje cene za svinjsko meso in špeh ter mleko so v Mariboru odpravljene. Odslej se te vrste živila smejo slobodno prodajati.

V Mariboru so cene govejemu mesu zvišale na tole višino: I. vrsta 32 do 34 K; II. vrsta 28 do 30 K; III. vrsta 24 do 26 K, teletini pa 30 do 32 kron za 1 kg.

Cene prašičem na Dunaju. Na Dunaju imajo prašiči sledeče cene: mastni 1100 do 1200 nemškoavstrijskih kron za 1 kg žive teže, mladi prašiči 1120 do 1250 nemškoavstrijskih kron 1 kg žive teže.

Cena senu v Mariboru se je v soboto, dne 7. januarja, zopet dvignila. Plačevali so ga po 800 do 870 kron za 100 kg.

St. Janž na Dravskem polju. Na Stefanovo je sklicalo Bralno društvo gospodarji shod. G. Zivinorejski inštruktor Zhanec iz Celja je zborovalcem, ki jih je prišlo krog 250, poljudno in praktično razlagal o umni svinjereji, opozarjal na nekatere napake, ki so krive, da pri svinjereji ni tistih uspehov, kakor si jih želimo in kakor jih imajo tisti, ki se ravna po tem, kar narava sama in pamet učita. G. predavatelju smo iz srca hvaležni za njegov trud in praktičen pouk. Taka predavanja bi se naj vršila večkrat.

Zitne cene. V Novem Sadu stane sremska pšenica 1500 K, slavonska in baška 1520 K, ječmen baški 1050 K, zveza sremski 920 K, stara srbska kora 1220 K, banatska nova kora za 1085 K, banatska nova kora za 1150 K, moka nularca 1980 K, moka za kuhinjo 1870 K, krušna moka 1700 K, korazni zdrob 1300 K. Cene naraščajo vedno bolj.

Hmelj. Na hmeljskem trgu v Zagrebju vlada mrtvilo, o kaki večji kupčiji ni nobenega govora, le zunaj na deželi so kupci iz Nemčije pokupili nekaj bal hmelja za ceno 4000 čehoslov. kron za 50 kg in sicer za hmelj srednje-dobre kakovosti. Cene za hmelje znašajo sedaj 4000 do 5500 čehoslov. kron za 50 kg, toda te cene so samo na papirju.

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 300 do 316, francoski franka 21 do 24 naših kron. Za 100 avstrijskih kron je plačati 4.40 do 4.80, za 100 čehoslovaških kron 485 do 550, za 100 laških lir 1250 do 1270 naših K. V Nemških mark 170 do 175 in za 100 Curihov znaša vrednost naše krone le samo 1.75 centimov (1 centim = 1 vinar). Od zadnjega poročila je vrednost našega denarja padla za 5 točk.

Razgled po svetu.

Kako Bolgarija obdačuje razkošnost. Mestni zastop Rusčuka na Bolgarskem je uvedel celo vrsto novih davkov na razkošnost, kot: Pravica prehajanja z luksuzno palico bo obdačena s 100 levov, luksuz-dežnik 50 levov, luksuzni čevlji 500 levov, za čevlje, ki so nad 30 cm visoki, 200 levov, za otroške igrače 200 levov, za luksuzne pse 500 levov, za svatbo z godbo 500 levov. Vsaka ženska oseba, ki nosi obleko, katera ni posebno dostojna, se mora izkazati s posebnim dovoljenjem, ki stane 500 levov. Kratko žensko krilo, ki pokriva manj kakor 30 cm nad petami, 500 levov. — Davčne osebe pobirajo vsak trenutek je davke in izdajajo potrdila. Listi poročajo, da bodo vzgledu te občine sledile vse bolgarske občine. Tako je prav, kajti kdor ima dovolj denarja za take reči, naj ga še tudi ima za davke!

Velik naval vernikov v Lurd. Od leta 1858. ko so se začeli lurski čudeži je začelo verno katoliško ljudstvo svoja romanja v Lurd. Minulo leto je bil naval vernikov na to božjo pot doslej največji. Lursko mesto se radi tako izvanredno obilnega obiska u-

kvarja z načrtom, da prestavi tok reke Gave za 4 m dalje od lurske jame, da bi zamogel na ta način več ljudstva do čudežne voľine.

Pes, ki je isto kot njegov gospodar. V Monakovem na Nemškem je prišel v gostilno neki Francoz. Narodil je za sebe in svojega psa prželo. Gostilničar je začudeno gledal, ko je moral postreči s pečenko obema gostoma: človeku in psu. Ko je prišlo do obračuna, je gostilničar zaračunal gospodarju za jed 11 mark, a psu pa 15 frankov. Gospodar psa, Francoz, skraja ni uotel plačati, a ko je videl, da so vsi ostali gostje na strani gostilničarja, je poravnal račun s sklepom, da ne bo vodil več francoskega psa po nemških gostilnah in restavracijah.

Kako je pes ustrelil svojega gospodarja! Na čuden način je v Seloh na dalmatinskem otoku Braču zahtevala slučajnost človeško žrtev. Orožnik Vuković je šel s svojim tovarišem proizvedovati zaradi neke poljske poškodbe. Ko je tovariš pregledal škodo, se je Vuković vsedel na neki zid ter položil puško poleg sebe. Pes, katerega je imel pri sebi, je skakljal okoli njega. Slučaj je nanesel, da se je pes z nogo dotaknil puškinega petelina in sprožil puško. Kroglja je zadela Vuko- vica naravnost v srce, tako, da se je zgrudil mrtev na tla.

Zivinski zločin. Zločin, katerega celotni svet najbolj obsoja, je uboj otrok. V okolici Sv. Ane v Meksiki v Ameriki se je mudilo 23 ljudskoškolskih dečkov pod vodstvom pastora na izletu. Otroci so zablodili med nepoznanim roparje, ki so pobili 22 dečkov s pastorem vred. Samo enemu fantku se je posrečilo, da je utekel in prinesel strašno vest o zločinu v mesto Sv. Ane. Fantek je poznaje od strahu zblaznel. Na mestu zločina so našli mestjani strašno razmesarjena trupla s pastorem vred, a niso bila izropana. V tem slučaju ni slo za roparski umor in je dosedaj še nepojasnjeno, zakaj da so divjačine v človeški podobi pobile nedolžno dečo.

Smrt svetovnoznanege köpeniškega stotnika. V prvih dneh tega leta je v Luksenburgu umrl v starosti 78 let znani Viljem Voigt, znan pod imenom "Stotnik Köpeniški." Dne 16. novembra 1906 je ta Viljem Voigt, po poklicu čevljar, šel k nekemu berlinskemu ker si je kupil ponošeno oficirsko uniformo. Preoblekel se je kot stotnik. Šel je v bližnjo vojašnico, kjer se je voaštvo ravno kar na dvorišču vojašnice vežbalo v streljanju. Preoblečen stotnik je zaukazal oddelku voaštva da se oboroži s puškami in gre takoj z njim. Na čelu voaškega oddelka je šel na magistrat mesta Köpenik pri Berlinu. Tu je dal župana ukleniti, češ, da je zakrivil nerednost. Mestneu blagajniku je pa zaukazal, da mu izroči ključe od blagajne, iz katere je pobral ves denar. Župana je med potom izpustil, voaštvu zaukazal, da se naj vrne nazaj v vojašnico, z denarjem pa pobegnil v neko berlinsko veliko predmestje, kjer je sskel voaško uniformo. Po dolgotrajnem polzvedovanju so dognali, da je bil mož, ki si je kupil ponošeno oficirsko uniformo, čevljar Viljem Voigt. Kazenski zaveži je sledil ves Berlin in skorodane vsa Evropa z velikim zanimanjem. Obsojen je bil na 25 let težke ječe, a ta kazen se mu je milostnim potom znižala na 4 leta. Ze za časa, ko je bil v preiskovalnem zaporu, so zbirali za njega prostovoljne darove, tako da je mož, ko je prestal kazen, lahko v miru in brez skrbi živel z denarjem, ki so mu ga njegovi častilci nabrali. Pred nedavno se je v Luksenburgu poročil in zapuščal sedaj mlado vdovo po svetovnoznanege stotniku Köpeniškem.

Ker mu je umrla mati, je skočil pred par dnevi v Beogradu iz 4. nadstropja na ulico in se ubil delavec Kreso. Redek slučaj samoumora iz ljubnezi do umrle matere.

Največji češki mlin Arpag v Nitri na Slovaškem je zgorel, škoda znaša nad 30 milijonov čehoslovaških K. Kralj ameriških cigánov umrl. V Detroitu je umrl cigánov kralj Josip Eli, ki je vladal vsa cigánov plemena Severne Amerike. Umrlému kralju bo sedaj sledil na kraljevem prestolu njegov sin Peter Eli, ki bo takoj kronan, kakor hitro bodo končane pogrebne svečanosti za njegovim

očetom, katerega so prepeljali v Chicago. V Chicagi je namreč grobnica Elijevih kraljevskih prednikov.

Kit zašel v Panamski kanal. — Pred nedavno je zašla morská riba kit, velikán, dolg okoli 50 metrov, to je v velikosti, ki ga doslej še niso videli, v Panamski kanal v Srednji Ameriki. Na najožjem mestu se je pa ta velikán tako zadela, da ni mogel ne naprej in ne nazaj. Ves promet z ladjami v kanalu je bil vsled tega ustavljen. Poslali so nad kita torpedo, ki je ubila kita s torpednim strelom. Le z veliko težavo so kita z ladjami izvlekli iz kanala. Radi bi ga bili z lokomotivami spravili na suho, toda ni slo. Spravili so ga na odprto morje in ogromno truplo razstrelili z dvema bombama. V vsaki teh velikih bomb je bilo 80 kilogramov ekrazita (razstrelilna snov).

Dopisi.

Sv. Jurij na Pesnici. Na Stefanovo je izobraževalno društvo priredilo lepo božičnico: otroško predstavo s petjem in nazadnje obdarovanje 20 najrevnejših otrok z jedili, nekoliko oblečili in dr. Društvo zasluži zahvalo za to srečno misel — pri nas je bilo to nekaj novega — hvala pa gre vsem dobrotnikom ter Marijini družbi in III. redu, ki sta zbirala darove. — Umrla je na kapi gospa Ada dr. Čehova, okrožnega zdravnika soproga v Mirnem domu. — V minulem letu je tukaj pet oseb umrlo nagle smrti. — Kar pa lahko z veseljem omenimo je to, da je v preteklem letu četvero več jih posestev prejšnje nemške lastnike zamenjalo s slovenskimi posestniki, med temi so trije prišli od onstran sedanje laške meje. Zal, da nam je nesrečna nova državna meja tukaj odrezala bližju tretjino župnje in ravno tako tudi v Svečini. Našim ločenim bratom zdaj ni dovoljeno ne semkaj v Solo ne v cerkev, v Lučane pa jim je predalec. Kakšne bodo posledice, to seveda slav. razmejilne komisije nič ne boli.

Sv. Jakob v Slov. gor. Našo župnijo so osrečile nove neizkušene učiteljice, ki so takoj začele zapeljevati neizkušena dekleta k Sokolicam. Kaj pomeni Sokol in Sokolica za krščansko hišo, je našemu ljudstvu že dovolj znano, zato obžalujemo tiste hiše, katerih dekleta so se dale zapeljati od učiteljic, ki dobivajo ob sobotah in ob praznikih čudne obiske ga ktere mora vodnik čakati globoko v noč in na cesti preklinja dež in sneg ter gospode, ki se zabavajo pri mladih gosodičnah. Cela fara govori o teh obiskih in pripoveduje, se razne zgodbe, in takim vzgojiteljicam naše dece na, pridejo v roke še odrasla dekleta? Lepo se bo vzgojal mladi rod! Če že lahkomiselnim staršem ni nič na tem, ako se jim kviri mladina, vam, gosodične, kličemo mi drugi: roke proč od naše mladine, če jej ne prinašate ničesar drugega, kakor vašo sokolsko misel, ki je nasprotna našemu verskemu prepričanju. Pri tem nam pride na misel tudi breznačajen napad na našega g. kaplana; če se mu vredno zdi, se bo sam branil, a ker so ljudje splošno prepričani, da je prišel lažnivi napad od strani našega učiteljstva, mi povemo samo to, da s takimi osudnimi dopisi o človeku, katerega delo na verskem in izobraževalnem poju pozna in ceni vsak faran, si učiteljstvo jemlje pri ljudstvu še tisto malo spoštovanja, kar ga ima.

Sp. Gasteraj. Našemu vriemu orožništvu pri Sv. Lenartu v Slov. gor se je posrečilo po marljivem zasledovanju, da sta bila ujeta dva krščena pičeka v starosti 14 do 16 let, ki sta v družbi enakih somišljenikov skozi dva mesca neprestano z veliko slastjo srkala dragoceni med. Za ta sladki užitek je moralo prispevati 9 posestnikov, vsak po eden čebelni panj; torej so prizadeti oškodovani za tekoče leto za 27 čebelnih panjev.

Sv. Jurij v Slov. gor. Nepopisno bridka usoda je zadela pošteno družino Jakoba Lorbeck, kmeta na Malni. Hišni gospodar se nahaja 6 tednov v postelji. Njegova žena Karolina Lorbeck pa je dne 4. t. m. po kratki mučeni boleznii v starosti 48 let umrla. — Rajna je bila izvanredno skrbna hišna gospodinja in pa vzgledna krščanska mati svojim otrokom. Zapuščala 10 večinoma nedoraslih in plakajočih o-

trok, in pa ljubečega moža na bolniški postelji. N. v m. p.

Sv. Andraž v Slov. gor. Tukajšnje izobraževalno društvo si je na občnem zboru dne 8. t. m. izvolilo novi odbor, ki nam daje najlepše upanje, da bo društvo hodilo naprej na pravih potih po geslu: vse za vero in dom. Naša mladina hoče biti prva bojovnica za slovensko, krščansko domovino.

Ormož. Ormoška (nekdanj dr. Geršakova) posojilnica, katero vodijo naši kmetj, uraduje vsak dan čopoldnsin obrestuje hranilne vloge po 4 in 4% procenta. Za varnost hranilnih vlog jamči lastna hiša in rezervni zaklad. Kdor se čuti pristaša kmetijske stranke, se posluži kmetijske posojilnice, ki uraduje v lastni, poprej da, Geršakovi hiši v Ormožu.

St. Janž na D. p. Poročilo na novo leta dan nam je pokazalo, da se leta 1921 v naši župniji rojenice imelo mnogo več dela, ko angelj smrti: bilo je namreč 109 rojenih (predlani 81) in 65 mrtvih (predlani 55), torej je bilo 44 več rojstev. Ako bi po vsej Sloveniji bil tako ugoden račun, bi Slovene lahko v nekaj letih celo Jugoslavijo zasedli. — Vojska, ozir. avstrijska vlada je oropala kakor župnijske cerkev tako tudi vaše kapelice zvonov, ki jih težko pogrešamo. Dve vasi: Loka in Terniče sta si že primariborski livarni naročili za svoje kapelice nova bronasta zvonca. Na praznik Sv. Troh Kraljev po večerni oah bo v hiši g. Lovra Kröpla poučni shod za mladino z deklaracijami, poučnimi govori in pejem. Mladina in starši ste srčno vabljeni!

Dobrna. V kratki dobi dveh dná smo izgubili na Dobrni dva vrla katoliška moža, 8. januarja je umrl nagle pa previdene smrti dolgoletni zvesti meznar podružnice sv. Miklavža nad Dobrno v 77. letu svoje starosti. Jožef Krušič, p. d. Ancl. V soboto nas je pa zapustil Anclnov sosed, dolgoletni prvi slovenski župan, cerkveni ključar in častni občan Dobrnski, bla gi Frano Jevnišek, p. d. Osetač. — Remški deželni odbor si je svojčas v glavo vtepel, da mora dobrnska občina postati nemška. Saj se imena Dobrna nam niso privoščili, akoravno je davč. obč. Dobrna, Rajni Jevnišek je že kot mlad fant delal za narodno Dobrno. Ze L. 1886 je bil dopisnik Slov. Gospodarja. Blag jima spomin.

Belevođe. Naša župnija je vesela, ker se pri nas vedno bolj širi zanimanje za krščansko časopisje in ker se je letos mnogo faranov naročilo na Slov. Gospodarja. Domoljub prihaja k nam v lepem številu. Nabaviti si hočeme nove zvonove in se je začelo za ta namen že zbirati prostovoljne prispevke po celi župniji.

Smarje pri Jelšah. Ob priški agitacije za trško občinsko volitev je obetal slabostojni Užmahov Johanček svojim volčcem razne občinske službe. Tako je med drugimi službo redarja obljubil Francetu Pogelšek v Korpuhah, kateri se je za to moral okoli pehati za slabo stvar in voliti samostojne kandidate. Ko je pa iz Johančeka postal trški župan Ivan, je snedel dano mu besedo in podelil čast redarja svojemu prijatelju Košrjevcemu Zepku. Mi nimamo sicer nič proti temu. Pač pa protestiramo najodločneje, da je dobil Pogelšek — ki je deloval in glasoval proti KZ — sedaj enako službo pri okoliški občini, ki je v rokav SLS. Malo več doslednosti v politiki gg. okoliški odborniki! Ali mar li podeljujejo trški slabostojneži službe tudi pri občini okolica Smarje? Zahtevamo pojasnila!

Dobju. Na Stefanovo smo dobili Dobjani nov veliki bronasti zvon v teži 900 kg. Stane približno 120.000 K. katero svo o so dobri župljani se zbrali. Zvon poje glas E in je zelo fino ubrano izdelan od Strojnih livarn in zvonarn v Ljubljani. Dela te tvrdke so res izborna, le da je bilo treba z anglejsko potrepeljivostjo čakati na ulitje zvonca, tako dolgo je tvrdka odlagala in odlagala. Pri blagosloavljenju zvonca v Dobju se je zbralo na tisoče ljudstva od blizu in daleč. Župljani so tako navdušeni za zvonove, da želijo takoj naročiti še drugi ali srednji zvon. Na daleč okoli so vrli Dobljani prvi, ki so nabavili po vojni zvon, čegar glas je slišati po več ur daleč.